

显言语谨慎许多。在宣布进入“国家紧急状态”后，他竟然还说到关键两点。

一方面，特朗普称，将通过公私合作的方式提升新冠病毒检测能力。显然，这相当于他承认了此前的“美国速度与专业度”是不够的，必须以新的方式来应对新冠病毒疫情。而“公私合作”出自美国总统之口，真是难得。

另一方面，在宣布美国进入紧急状态之际，作为总统，他竟然率先甩锅，称自己不会为疫情早期病毒检测迟缓而“承担任何责任”。

无论如何，从美国进入紧急状态时特朗普的状态，可以看出，美国这回是真着急了。此前，情况可不是这样的。

以特朗普为例。2月26日，刚从印度回到美国的他召开新闻发布会，阐述美国政府对于新冠肺炎疫情的应对措施。当时，有记者对特朗普提出质疑：“今晚你一直把新冠病毒的威胁说的很小，你是想和美国人说，除了那些生病的人，其他人不需要改变任何行为吗？”

特朗普没有直接回答“是”或“否”。他开始讲故事：“上个星期啊，有个人朝我走过来。我很久没见他了，我就说：‘嗨，最近怎么样？’他说：‘挺好的。’然后抱我亲我。我问：‘你还好吗。’他说：‘不好啊！我烧得很严重，得了严重流感。’他还抱我、亲我……所以我说，不好意思，然后赶紧去洗手。我就是洗手啊！”毕竟混过脱口秀主持人，特朗普这故事讲得声情并茂。

此时的美国，绝大多数人并没有意识到新冠肺炎疫情距离自己并不遥远。哪怕“至尊公主”号邮轮上已经出现疫情，且

美国总统特朗普3月11日宣布，美国将于当地时间13日起暂停除英国外所有欧洲国家前往美国的旅行，为期30天。14日，白宫又将英国和爱尔兰加入欧洲旅行禁令国家名单。



有人在旧金山下船，更有人登船前往夏威夷——此时，上船、下船者中，已有极大交叉感染风险。

有些人还在“看人挑担不吃力”，风凉话儿一直吹。《华尔街日报》2月3日刊发美国巴德学院教授沃尔特·卢瑟尔·米德（Walter Russell Mead）的辱华文章。在世界面前展现出一种恶形恶状之态。对于美国政府、媒体中有人将新冠肺炎疫情当做意识形态恶斗的工具，美国国内也有人看不下去。经济学家保罗·克鲁格曼（Paul R. Krugman）早在中国新冠疫情乍起的1月底，就曾在《纽约时报》网站发文，表示：“如果疫情在美国暴发，特朗普政府必将无力应对，而威尔伯·罗斯关于中国疫情对美国制造业影响的愚蠢观点说明，特朗普政府也没有为中国疫情即将对美国带来的影响做好准备。”此前，美国商务部长威尔伯·罗斯（Wilbur L. Ross）竟然称，中国出现疫情，有利于制造业回流美国。这一观点，在克鲁格曼看来，荒谬不堪。“与上一个时代的制造业相比，现代制造业已经发生了很大变化。在过去，不同国家的制造业之间是直接的竞争关系。如今，全球价值链把各国的制造业连结在一起！”克鲁格曼认为，特朗普周围是一群头脑不清的人，这让美国总统错失了创造的抗“疫”良机！

恶斗半酣承认失败

在美国进入紧急状态之前，处于大选年的共和党、民主党仍在恶斗。民主党的“吹鼓手”政治专栏作家杰夫·克鲁埃雷在3月初还在保守派网站“市政厅”撰文，直接呼吁美国民众“指责中国，而不要指责总统”。至于美国民众，却在提前准备另一场恶斗——不少地方的枪支商店遭遇抢购。枪支爱好者安德鲁·郭（Arthur Kuo）上世纪80年代从中国台湾到休斯敦谋生，2015年从朋友处接手经营“中国城军火库”的生意。《新民周刊》记者从朋友处了解到，3月1日，原本生意一般的这家小枪店，竟然卖空！十几平方米的店面顿时显得大了。到了3月4日，店里新进的高性能手枪又被扫货一空，就连9毫米子弹也开始缺货。“我这里只有口碑一般、不是很出名的枪在售了。还有就是价格特别昂贵的展示枪还在。”安德鲁·郭如此回答顾客询问，“霰弹枪、800美元以下的AR15系列步枪，一时半会儿肯定进不到货。准确性很好的Glock 19手枪，原本卖价500美元，现在进到货的话得卖560美元。”

芝加哥大学2015年的一份调查显示，在美亚裔家庭拥枪率